



El heroísmo con que nuestro glorioso Ejército del Este resistió ayer las feroces acometidas enemigas constituye un claro ejemplo en el que debe mirarse toda la España republicana

LA MAGNITUD DEL MATERIAL BELICO QUE ALEMANIA E ITALIA ACUMULAN EN ESPAÑA HACE SUSPECHAR QUE NO ES SOLO PARA COMBATIRNOS A NOSOTROS

EL PACTO DE LAS SINDICALES POR EL BUEN CAMINO

El acto celebrado ayer conjuntamente por las dos centrales sindicales U. G. T. y C. N. T. es prenda segura de eficacia en días inmediatos. Con ser un espectáculo alentador el que ofrecía la solidaridad enervada de las masas obreras, en las cuales se advertía la ufania legítima de una fraternidad auténtica, aun alcanza, a nuestro entender, trascendencia mayor el lenguaje sincero y el tono de austeridad en que se produjeron los oradores. La palabra, dócil al severo designio del pensamiento, renunció a las efusiones vehementes y a los reñoreros halagüeños. Los discursos, en general, abandonaron las galas retóricas para ceñirse a la línea escueta de la realidad. A puñados cayeron sobre el auditorio las verdades más crudas y las más buidas alusiones. Del asentimiento unánime que la asamblea hubo de prestar a tan ásperas y justicieras palabras parece lógico inferir que al examen de conciencia acompañaba el propósito de la enmienda. En la religión feunda del trabajo, los que se arrepienten sinceramente de sus yerros pasados no pueden, sin avergonzarse, esperar el día siguiente para volver a pecar.

Todos cuantos reparos, quejas y admoniciones ha podido suscitar el ritmo premioso de la producción y los baches de una dispersión de energías obreras fueron ayer proclamados a la faz de las masas proletarias por los líderes de las dos organizaciones sindicales. De la limpieza del designio en que se inspira la acción común de la C. N. T. y de la U. G. T. dan testimonio las explícitas manifestaciones de uno de los oradores, a quien no dolieron prendas para afirmar que ninguna de ambas sindicales alimenta la aspiración de lograr, mediante la unidad, la hegemonía absorbente en las funciones rectoras del país. "Para hacer frente a la situación es necesaria la unión, no sólo de los trabajadores, sino de todos los partidos políticos antifascistas." Palabras son éstas singularmente atinadas, habida cuenta, por añadidura, de que la condición de trabajador es título honroso que no permite excepciones en el ámbito de la España leal. Entre otras afirmaciones interesantes, tales como la necesidad de trabajar con mayor intensidad para cubrir las atenciones de nuestros frentes de guerra, merece ser subrayada aquella que establece la línea diferencial entre los pactos de no agresión que anteriormente pudo reivindicar la solidaridad de las organizaciones obreras, y el pacto realizado días pasados entre la U. G. T. y la C. N. T., mediante el cual se busca una superación en el trabajo, y, por lo tanto, se acepta voluntariamente un honroso sacrificio. Igualmente se hacen acreedoras a un aplauso cordial las alusiones al nuevo parasitismo lucrado en determinadas fábricas y talleres, bajo la forma de responsabilidad de control o de vigilancia, expedientes socorridos en más de una ocasión para sustraerse a las obligaciones del trabajo. No son escasas las deficiencias que los sindicatos habrán de remediar en lo sucesivo, si quieren conservar su autoridad sobre los obreros adscritos a las organizaciones de diversos oficios. Las industrias no deben vanagloriarse de las aportaciones económicas que unas ganancias extemporáneas les permiten brindar al Gobierno; antes bien, están en el deber de procurar que esa holgura económica no se logre a trueque de un encarecimiento en los artículos de consumo imprescindible. No menos evidente se muestra la necesidad de abandonar aquellas industrias de tipo superfluo o desplazadas de un empleo eficaz a causa de los trastornos de la guerra. Muchos millares de trabajadores que hoy viven en un régimen de ocio forzoso—dos jornadas, tres jornadas a la semana, porque la escasez de materias primas no consenten mayor esfuerzo—pudieran incorporarse a otras actividades benéficas en las cuales faltan brazos y capacidades. Nadie, en fin, puede eludir sus obligaciones militares al amparo de un carnet cuya revisión minuciosa e inexorable es tarea inexcusable a la cual habrán de aplicarse con la máxima energía los Sindicatos.

De todos estos problemas hubieron de hablar los representantes de las organizaciones sindicales en el acto celebrado en el Monumental. La mera enunciación de estas tristes realidades arguye nobilísima rectitud de propósito. Los trabajadores no sucumbieron ayer, como suele ocurrir en actos semejantes, a la tentación de cantar el propio panegírico. Señalaron, por el contrario, la raíz de los males que afligen a la producción. Señal inequívoca que están decididos a procurar prontamente el remedio. Por ese camino logrará la unidad el fruto sazonado que de ella se prometen las dos sindicales hermanas.

GRAN MITIN DE UNIDAD SINDICAL EN EL MONUMENTAL CINEMA

Ayer por la mañana se celebró un mitin en el Monumental Cinema para dar a conocer a los trabajadores de la zona los dos centrales sindicales U. G. T. y C. N. T. El acto fue retransmitido al radio por las emisoras de Madrid y de Barcelona, y a las emisoras de los pueblos, adornados con pancartas y banderines, la aglomeración de público fue enorme. Presidieron Joaquín Foló, por la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo, y Julián Fernández, por el Comité Regional de la C. N. T. Dió principio el acto con unas palabras de Foló, en las que explicó la significación y trascendencia del mitin. Debido al gran número de asistentes recibidos, se oyó solamente una parte de lo que se iba diciendo, enviada por la Liga de Militados Obreros, que fue recibida con grandes aplausos.

Segundo habló J. García Pradas, secretario de la C. N. T. Empezó hablando con un recuerdo a Pablo Iglesias y a Basilio Lorenzo. Recordó después los primeros pasos que se dieron para la alianza obrera revolucionaria: el día 10 de octubre de 1934, por las masas obreras de Madrid y de Barcelona. Al día siguiente, González Peña, Luis Álvarez, Javier Bueno y otros. Aquel día se creó, como afirmación de victorias, el Frente Popular, bloque que más tarde, en las elecciones de febrero de 1936, se convirtió en el Gobierno de la C. N. T. en mayo del mismo año, en el Congreso de Zaragoza, y en el actuator de la U. G. T. la constitución de una alianza obrera revolucionaria. Este bloque que la unión de la U. G. T. y C. N. T. es la clave de la victoria en la lucha contra el fascismo, no es una maniobra contra el Gobierno, ni una plataforma para el examen de los principales problemas que integran el programa del Frente Popular.

La continuación hizo uso de la palabra el secretario de la U. G. T. Comenzó diciendo que es hora de poner palabras a las realidades. Dedica un momento a la producción aquellos que se dedican a la lucha contra el fascismo y a los que fueron víctimas de las persecuciones sindicales. El triunfo de los trabajadores está en la unión de los trabajadores mismos. Hay que intensificar el trabajo para conseguir a que las necesidades de nuestros luchadores estén cubiertas. El pacto que hoy tenemos tiene una importancia suprema, los que se han realizado parcialmente. Este día, desde ahora, vamos a tener, como prometimos, un sueldo, sino en bases en las que se sustentan y sostienen la evolución de la producción actual y la del porvenir. Llegamos en los momentos más importantes de la contienda. Son saboteados en fábricas y talleres lugares de producción, de control, o lo que sea, se dedican a vigilar, según ellos, para que no se les vaya a la zorra.

INDALECIO PRIETO PRONUNCIA UN INTERESANTE DISCURSO EN LA TOMA DE POSESION DEL NUEVO SUBSECRETARIO DEL EJERCITO DE TIERRA

El ministro de Defensa Nacional dió posesión, hoy domingo, a las doce, al nuevo subsecretario del Ejército de tierra. Asistieron al acto los subsecretarios saliente y entrante, los generales Llano de la Encomienda, Bernal y Rojo, jefes de sección del Estado Mayor Central y los de las secciones de la Subsecretaría. El señor Prieto dió posesión al señor Pérez Salas en los siguientes términos:

«Es costumbre pronunciar en estos casos unas palabras. No las voy a eludir, pero serán breves por dos motivos: primero, porque siento cada vez más acentuada la vocación del silencio, y segundo, porque siempre procuro dar a esta clase de ceremonias un carácter de gran solemnidad.

Cesa en la Subsecretaría del Ejército de tierra el teniente coronel Fernández Bolaños. Le sustituye el teniente coronel Pérez Salas. La causa de esta mutación ha sido explicada en una nota que hoy ha aparecido en la Prensa. Fernández Bolaños va a agregado militar a la Embajada de España en París. Razones del nuevo destino de dicho teniente coronel? Una sola: que el Gobierno de la República le considera más útil en este cargo, porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno de Francia median lazos de amistad viejos e íntimos, y pretendemos que esa amistad, motivada por Fernández Bolaños en la emigración, nos sea útil. Por eso, aprovechando las condiciones especiales que concurren en Fernández Bolaños, le llevamos a París, feles a nuestro propósito anterior de llevar a los hombres donde mayor rendimiento puedan dar en este instante.

«De ciertas naciones nos llegan alusiones de palabras—solamente de palabras—, alude de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento... mientras que al enemigo le llega a torceres el material bélico en proporciones tales.

La disminución del turismo en Méjico es atribuida a la prohibición de muchos juegos de apuestas

Méjico, 27.—El periódico "Universum" recuerda que desde que el presidente Lázaro Cárdenas asumió la Presidencia de la República se han suprimido en Méjico muchos juegos en los que se gastaban grandes cantidades de dinero, como las carreras de caballos, los combates de gallos y recientemente el juego de pelota con apuestas, juegos que, en cambio, en La Habana han adquirido gran desarrollo.

Al "puritanismo" del presidente Cárdenas se atribuye la disminución observada en el turismo durante el pasado invierno.—United Press.

Méjico lanza un empréstito de cien millones de pesos

Para indemnizaciones a las Compañías petrolíferas expropiadas

Méjico, 27.—En unas declaraciones el ministro de Hacienda, Eduardo Suárez, ha anunciado que el Gobierno había resuelto lanzar un empréstito interior de cien millones de pesos para hacer frente a los gastos de indemnización por la expropiación de las Compañías petrolíferas. El Parlamento será inmediatamente convocado para que lo apruebe en sesión extraordinaria.—Fabra.

LA BATALLA CON CHINA NO HA HECHO MAS QUE COMENZAR, DICE EL JEFE DEL GOBIERNO JAPONES

Tokio, 27.—El presidente del Consejo, príncipe Konoe, ha pronunciado un discurso en el que ha expresado su opinión sobre la aprobación de las medidas legislativas relacionadas con la invasión de China.

Dijo, entre otras cosas, que muchos japoneses tienen la ilusión de que el asunto chino ha terminado ya, y que se cuenta de que, en realidad, la batalla no ha hecho más que comenzar.—Fabra.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA" La República premia el relevante comportamiento de los funcionarios del Gobierno General de Aragón

Barcelona, 27.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda y Economía.—Concediendo un crédito extraordinario de 1.836.825 pesetas con destino al pago de haberes del personal del Ministerio de la Gobernación.

Cuatro suplementos de crédito, importando 50.034.528,21 pesetas, para pago del personal y servicios del Instituto de Carabanchel.

Otro crédito extraordinario, de pesetas 1.528.426,38, para construir, por el sistema de administración, refugios contra ataques aéreos en diversos lugares de Barcelona.

Tres suplementos de crédito, importantes 67.790.521,38 pesetas, para atender a los gastos del Cuerpo de Seguridad, y varios suplementos de crédito, importantes 9.776.965,23 pesetas, para atender a los gastos del personal perteneciente a la Dirección General de Seguridad.

Gobernación.—Disponiendo se conceda una recompensa a los funcionarios de ese departamento, Juan Ortega Díez, Antonio Redruello Sanz, Luis María Herrera y Elvial Baillo Feijóo, por su actuación y fidelidad con motivo del traslado del Gobierno general de Aragón a otra población de dicha región.—Fébus.

VISADO POR LA CENSURA

que, por su magnitud, hace sospechar que los proveedores lo emplazan aquí no sólo para combatirnos a nosotros, sino, además, para constituir una amenaza positiva y muy considerable respecto a la seguridad de Francia; pero a largo plazo, sino una amenaza capaz de desenvolverse en actividad ofensiva con gran prontitud. En tales circunstancias, los gobernantes de la República española deseamos que nuestras denuncias, nuestras advertencias, o, mejor aún, nuestras confidencias, no lleguen al Gobierno de Francia a través de personas que, por falta de vínculos de estrecha amistad personal, hayan de moverse en la espera fría, y muchas veces estéril, de lo meramente protocolario.

¿Quién sustituye a Fernández Bolaños? El teniente coronel Pérez Salas, del que no necesito hacer elogios. En horas placidas, cargos como el que Pérez Salas va a ocupar constituyen un honor y una satisfacción. Este honor se mantiene actualmente más acrecentado que nunca por razón misma de las circunstancias, pero el contenido se disipa ahora aplastado por la abrumadora pesadumbre de la responsabilidad. Hiriéndole en su modestia, melancólico, cuando sobre ella un verdadero atropello, tremos a Pérez Salas a la Subsecretaría del Ejército de tierra. Son momentos de responsabilidad enorme para todos. Ni a Pérez Salas ni a nadie que ocupe un puesto militar de carácter activo se le pueden exigir milagros. La milagrería tampoco se logra por medio

Nuestro Partido se dirige a la opinión

Consecuente en todo instante la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid con las normas que impone una austera política de guerra, viene esforzándose desde el mes de julio de 1936 en sofocar implacablemente dentro de su seno cualquier linaje de anhelos que pudieran desviar su preocupación fundamental, centrada de manera exclusiva, desde aquella fecha memorable, en el servicio de la causa popular. En suspenso y totalmente olvidadas están entre nosotros las más elementales necesidades de la propaganda del Partido. Sabemos cuáles son los límites que la licitud señala a nuestras actividades políticas; pero aun esa frontera se nos antoja excesivamente amplia en el momento presente. Celosamente vigilada se halla la aduana de las inscripciones en nuestras filas. Izquierda Republicana no cura tanto de ganar nuevos prosélitos cuanto de contener el tropel acaudado que se agolpa a la entrada del campamento antifascista sin títulos claros de identidad. En la fidelidad a las directrices señaladas por el Frente Popular y en la obediencia incondicional al Gobierno—al de hoy, al de ayer, al que pudiera constituirse mañana—cifra su conducta nuestro Partido. Línea notoriamente angosta para nuestras conveniencias; límite muy holgado, sin embargo, para el servicio de una política de guerra, de la cual no queremos apartarnos.

La norma de sobriedad cuya observancia es rasgo característico en las actividades de Izquierda Republicana no impide a nuestro Partido prestar oído atento a las palpaciones auténticas de la opinión ni percatarse de las interferencias confusionistas que alguna vez invaden el área de la publicidad política con designios oscuros, cuyo alcance no acierta a calcular la matemática de la buena fe. No sin viva extrañeza ha tenido nuestro Partido ocasión de percibir en la capital de la República algunas voces agitadas que clamaban en demanda de una victoria sin pactos ni convenios con el enemigo. La Junta Municipal de Izquierda Republicana, ejercitada durante veinte meses en la disciplina del silencio, estimaría dañosa para el bien público, en el caso presente, su inhibición.

El Comité de Defensa Pasiva de Madrid adopta importantes acuerdos

En la reunión celebrada por el Comité Local de Defensa Pasiva contra Aeronaves de Madrid, comenzada bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de todos los vocales y de los técnicos encargados de los distintos servicios, se han despachado asuntos de gran interés para la protección de la población civil.

Entre otros asuntos se dió cuenta del volumen alcanzado por la suscripción pública abierta para coadyuvar a la construcción de refugios, que engrosa rápidamente, debiendo hacer resaltar el rasgo del Sindicato Provincial de Trabajadores de Comercio (U. G. T.), al contribuir a ella con 25.000 pesetas de una sola vez; de las numerosas visitas de inspección de fincas realizadas, de la protección de las obras de construcción de refugios y habilitación de sótanos y cuevas y presentación de nuevos proyectos, que fueron aprobados. Para la más rápida protección ciudadana se estudió la construcción de trincheras refugios, acordándose que inmediatamente se dió comienzo a la construcción de las zanjas preliminares. Finalmente se dió cuenta de haber sido terminados los trabajos de instalación de sirenas de alarma.

EL NEGUS SE DIRIGE A LOS ESTUDIANTES ESCANDINAVOS

Oslo, 27.—El Negus ha pronunciado telefónicamente, desde Inglaterra, una alocución, dirigida a los estudiantes de Trondheim.

Dió las gracias a las naciones escandinavas por haberse colocado en el conflicto etíope sobre los principios de la moral, de la ley y de la justicia, lo que constituye una ayuda para los patriotas etíopes que todavía combaten en Abisinia.

Terminó describiendo el hambre que reina en aquel territorio, donde las operaciones militares se prosiguen con entusiasmo.—Fabra.

Boncour, al habla con el embajador de Francia en Londres

París, 27.—El ministro de Negocios Extranjeros, Paul Boncour, ha tenido hoy una extensa conferencia con el embajador de Francia en Londres, Corbin.—Fabra.

de gestikulaciones. Ante todo, es preciso que cada uno se labre el concepto de la propia responsabilidad, encarándose en las horas adversas, no con el mundo exterior, sino consigo mismo, para alcanzar el íntimo premio de saber la conciencia que se ha cumplido con el deber.

Como la acción individual, por grandes, irrelevantes y extraordinarias que sean las dotes de las personas, es nula si no se acompaña de la cooperación entusiasta, fervorosa y cálida de los demás, espero que todos ustedes presen a Pérez Salas, no la colaboración fría, sino la calurosa que acompaña al deber cuando éste se cumple con fervor y devoción sería la vida demasiado exterior, sino consiguiera, por el mundo exterior, sino consigo mismo, para alcanzar el íntimo premio de saber la conciencia que se ha cumplido con el deber.

León Jouhaux dice que lo que necesita la España Republicana, no son hombres, sino armas

CAEN, 28.—El secretario general de la C. G. T., camarada Jouhaux, ha pronunciado esta tarde, en esta ciudad, un discurso, en el que trató de la política financiera de Francia y pidió el establecimiento del control sobre los cambios y la nacionalización de los trues.

Se ocupó también de la actitud del proletariado francés, y dió que para barrer al fascismo amenazador, en el interior de Francia, los obreros no se conformarán con ir a la huelga de brazos caídos, sino que irán a la huelga general activa.

Después se ocupó de la situación internacional y ratificó su adhesión a la seguridad colectiva. Habló del conflicto español, y dió que el pueblo español no necesita soldados, lo que ha de entregárselo son armas.

Terminó diciendo que en el suelo de España se juega la suerte y la paz del mundo.—Fabra.

Actos y festivales celebrados ayer en Madrid

FESTIVAL CULTURAL DE LA UNIVERSIDAD POPULAR

Ayer, a las diez y media de la mañana, tuvo lugar en el Auditorio de la Realidad de Estudiantes un festival cultural, organizado por el Comité Rector de la Universidad Popular.

Primeramente se proyectaron varias películas culturales, que esplicaban diversas facetas científicas. Después actuó un cuadro gimnástico de la Federación Cultural Deportiva Obrera, quienes realizaron diversos números. Y como final actuó la banda militar de la 44 Brigada Mixta, que interpretó piezas musicales de su repertorio.

Los actos del festival, atletas y músicos, fueron muy aplaudidos, trascendiendo el acto en medio de la más cordial simpatía.

UNA CONFERENCIA EN EL INSTITUTO POPULAR FEMENINO

Ayer, a las doce de la mañana, comenzó el ciclo de conferencias que, dedicadas a las mujeres, organiza el Instituto Popular Femenino, en colaboración con la Juventud de Izquierda Federal, y en el local del mencionado Instituto, paseo del Prado, número 6.

La primera conferencia que se ha celebrado estuvo a cargo del señor Pando, quien disertó ampliamente sobre el palpitante tema de "El trabajo de la mujer". El acento y amplitud con que fue tratado este aspecto de la vida femenina hizo que al acabar su conferencia el disertante se le tributaran grandes aplausos como premio a su labor.

EL PUEBLO VALENCIANO SE MOVILIZA EN AYUDA DEL EJERCITO DEL ESTE Y DE LOS REFUGIADOS DE ARAGON

Valencia, 27.—Firmado por Unión Republicana, Esquerra Valenciana, Liga Nacional de Militados, Partido Socialista A. J., Mujeres Libres, N. T., U. G. T., Izquierda Republicana, Partido Valencianista de Esquerra, Unión de Muchachos, Partido Sindicalista, Partido Comunista, Mujeres Antifascistas, F. A. I. y S. R. I., se ha dirigido un llamamiento al pueblo de Valencia, en el que se dice que dichas organizaciones han acordado iniciar una intensa campaña para recaudar medios para acudir en ayuda de nuestros combatientes de Aragón y refugiados. Exhorta al pueblo valenciano a una movilización completa que manifieste a nuestro Ejército que la retaguardia está unida con todo su esfuerzo para lograr la victoria.—Fébus.

Vista de una causa por deserción

Valencia, 27.—Ante el Tribunal permanente de Justicia Militar de la Demarcación de Levante se ha celebrado un juicio por deserción contra el soldado conductor Angel Bota Luca. El fiscal pidió la pena de seis años y un día de internamiento en un campo de trabajo, el destino a un batallón disciplinario de condenado por el tiempo que dure la campaña. El defensor pidió la absolución. La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el general comandante militar de la plaza.—Fébus.

Regalo de un banderín

Valencia, 27.—Los obreros de la fábrica de guerra número 7 han acordado regalar un banderín al primer batallón que se constituya de las divisiones de jóvenes voluntarios.—Fébus.

A pesar de estar apoyado por doscientos aviones, el enemigo consiguió solamente escasas ventajas en el frente del Este

En el Batallón Auxiliar de Fortificaciones, todos los desafectos al régimen realizan una labor muy útil para la República

Mientras reciben un trato humano y generoso. — El fraile, el negro, el diputado, el padre y el hijo y el albañil que volvió

— ¡Pobrecito hijo mío! Esos rojos sin corazón te han llevado a hacer fortificaciones. Y tú no has hecho nada, ¿sabes usted? Jamás se me dio en política. Lo que pasa es que te tenían gana, porque vivíamos bien. ¡El que estaba acostumbrado a tomar el desayuno en la cama, tener que estar ahora cavando como cualquier obrero de esa chusma!

DOÑA URRACA EN LA COLA

Y doña Urraca se despidió de su amiga que aún continúa en la cola, esperando que le den medio kilo de garbanzos. Doña Urraca va con un rico abrigo, que trata de animular con el aditamento de una bolsa para comestibles. Pero las medias son de la mejor calidad y los zapatos excelentes. Estos terribles rojos no han sabido suplirle la vida muelle de doña Urraca, que ella trata en vano de disimular con su bolsa de comestibles. Conversaciones parecidas se oyen en Madrid todos los días. A hacer caso de ellas, en fortificaciónes debe haber un enjambre de blancos palomitos que destruyan sus manos cuidadosas contra los pedruscos y la tierra o sobre los mangos de las palas y los picos. Sentamos curiosidad por ver la vida que llevaban estas víctimas inocentes, según ellos, y les hemos visitado.

No es empresa fácil conseguir una visita al Batallón auxiliar de Fortificaciones, compuesto en su mayor parte por desafectos al régimen. Estas dificultades que hemos logrado vencer nos hacían imaginar un poco ese "terrible" régimen a que debían estar sometidos los falangistas, los cedistas y los goteochetistas.

Manuel Gallego es el comisario del Batallón auxiliar de Fortificaciones. Confieso que su aspecto no es el de un inquisidor precisamente. Joven, muy joven, y simpático. A pesar de lo primero, ya ha recibido dos heridas en los frentes de combate, que ahora, pues aunque acepta disciplinada las órdenes, él querría estar en la línea de fuego.

— ¡Aquí no se oyen más explosiones que las de los barrenos! — nos dice desalentado.

Su simpatía le hace estar sonriendo continuamente, cuando nos explica el funcionamiento del batallón.

El Batallón auxiliar de Fortificaciones construye un determinado tramo del ferrocarril estratégico a Madrid, que pronto vendrá a resolver el problema de abastecimiento de la capital de la República.

— Gracias a la organización militar — nos dice Manuel Gallego — se ha podido imprimir celeridad a estas obras, y en poco tiempo se ha logrado un avance en ellas verdaderamente extraordinario.

FASCISTAS TRABAJANDO

Por primera vez hemos visto a algunos fascistas hacer algo útil. La visita a los tajos es verdaderamente impresionable. Varios centenares de hombres trabajan, ayudados por las máquinas, en el arrancando a la tierra las rocas rojas hasta dejar hecha la explanación. Dos trincheras profundísimas se extienden ante nuestra vista, y allí, en lo hondo, los hombres moviéndose parecen hormigas, relictas en lo alto rechinan los torcos y suenan las grúas que van subiendo las piedras rojas, blancas y azules que, transportadas en vagones, van a servir de relleno en otros lugares donde el suelo pide en vez de dar. Sobre todo el cuadro se eleva una sinfonía de trabajo. Los cavadores mecánicas requietean, vibran los motores de las grúas, suenan los golpes secos de los picos y miles de voces se confunden como formando una conversación de gigantes.

TRATO HUMANO

Los fascistas que trabajan en el Batallón auxiliar de Fortificaciones

sólo motivos tienen para bendecir —nada mejor que ellos para tal cosa— de su suerte. He aquí su régimen de vida. Siete horas diarias de trabajo. (Hay tres turnos para que la labor apenas se interrumpa.) Un jornal de diez pesetas diarias, aunque haya algunos que llegan a cobrar dieciocho, pues en un esfuerzo voluntario realizan un trabajo superior al que cada obrero tiene encomendado. Como el

ciatas, algunos heridos ya en el frente, verse mezclados entre aquellos individuos, cuya deslealtad a la República no es, ciertamente, lo que más les caracteriza.

Yo he hablado con cuantos desafectos he visto en extremo curiosos y, también, extraños: seminaristas, curas, frailes, falangistas, obreros parados, caciques de pueblo, maleducados, invertidos, diputados, abogados, ingenieros, un sargento del Tercio, un negro... qué sé yo. Dar impresión de cada uno de ellos no es empresa que pueda caber en las dimensiones de una información como la presente, aunque no renuncio a que los lectores conozcan cómo ha reaccionado cada uno de ellos ante mis preguntas. Lo único que sí puedo afirmar es que la disciplina militar, férrea aquí como en ningún otro sitio, ha convertido a estos parásitos en hombres útiles a la sociedad, que realizan un trabajo beneficioso. Con respecto a la disciplina, quiero referir una anécdota:

PADRE E HIJO

Durante una visita a uno de los tajos de trabajo, nos acompañaba, además del comisario, un oficial. Un soldado joven, muy joven, se acercó a nosotros, y, sin una sonrisa, cuadrando los hombros militarmente, consultó no sé qué sobre el trabajo. El oficial, hombre ya entrado en años, le respondió secamente, resolviendo la consulta, y se volvió para seguir charlando con otros. El soldado joven volvió a saludar, giró sobre los talones y se alejó a seguir su tarea. El comisario sonrió, y me dijo:

— ¡Amirab! — contestó.

— Pues ese soldado es hijo del teniente.

— ¿Aún no han llamado a su quinta? — pregunté.

— ¡Señor! — respondió el oficial —, en vez de que está haciendo el vago en casa, prefiero que esté aquí y sepa lo que es trabajar y se haga un hombre.

TODOS INOCENTES

En general, todos los fascistas responden igual. Sus respuestas parecen caladas de los comentarios de doña Urraca en la cola de los garbanzos. Ellos no han hecho nada. Ninguno sabe por qué está allí, o, a lo sumo, siempre han sido indiferentes en política. Y todos son más republicanos que Salmerón. Pero a poco que se profundice en sus miradas, en las pupilas de sus ojos pueden leerse sus verdaderos sentimientos y, de insistir en las preguntas, sus vacilaciones y sus contradicciones les ponen en evidencia. Algunos, muy pocos, tienen la gallardía de no ocultar sus convicciones.

Quiero rematar esta información refiriendo el caso de un albañil del Puesto de Vallecas, que, después de estar cuatro meses en el Batallón, fue puesto en libertad. A los pocos días volvió voluntariamente, rogando se le admitiese de nuevo.

— ¿Por qué? — le preguntaron.

— ¿Dónde voy a estar mejor? — exclamó. — Aquí tengo trabajo seguro, buen jornal y comida magnífica.

Y ayer empujaba la vagoneta, llena de piedras, con más entusiasmo que ninguno.

JOSE CARBO

LOS FACCIOSOS PERDIERON CINCO APARATOS EN LA JORNADA

Ha fallecido doña Vicenta Alcocer Garrigues

Victima de penosa enfermedad, falleció en la tarde del sábado último nuestra conreigionaria la bondadosa señora doña Vicenta Alcocer Garrigues, madre política de nuestro buen amigo el encargado de los servicios de la Agrupación Municipal de Izquierda Republicana de Madrid, Angel Méndez.

A la conducción del cadáver al cementerio del Este, que constituyó una manifestación de duelo, asistieron, entre otros, representantes de la Casa del Pueblo, jefes y oficiales de la Brigada donde presta sus servicios militares un hijo de la banda y el presidente de la Agrupación local de izquierda Republicana, don Miguel San Andrés.

Reciban sus hijos, Antonio y Rosa, nuestro sentido pésame por la pérdida irreparable de su estimada madre.

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional.

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—La jornada de hoy fué aún más dura que las anteriores en todos los frentes de este Ejército. El enemigo llevó su ataque principal en la dirección de Candamos a Fraga. Todas las acometidas que realizó durante la mañana fueron rechazadas, sin que consiguiera otro resultado práctico que el adueñarse de pequeñas posiciones en la línea defensiva anterior al Cinca. A las dos de la tarde descendió con máxima violencia un nuevo ataque, en el que participaron 200 aviones, de los cuales ciento sesenta se dedicaron a bombardear Fraga, mientras los cuarenta restantes bombardearon y ametrallaron las comunicaciones hasta Lérida. Las avanzadas de las tropas facciosas llegaron, al fin de la jornada, hasta la ribera del Cinca. Nuestras fuerzas han volado el puente sobre este río, en Fraga, a las cinco y media de la tarde.

La aviación rebelde bombardeó con juria Lérida, a cuya defensa acudió nuestra caza, y derribó un Junkers, que cayó incendiado entre dicha ciudad y Fraga. Las baterías antiaviones abatió esta mañana, a las diez y diez, en el sector de Caspe, un Fiat. A las once, otro de la misma marca, que fué a caer dentro de las líneas propias, y seguidamente otro, que se estrelló, envuelto en llamas, en terreno enemigo. A las trece y cincuenta de la tarde se derribó el cuarto Fiat, que cayó dentro de nuestra zona, en las proximidades de la carretera de Escaró a Gandesa.

La aviación leal bombardeó, a las seis de la mañana, concentraciones enemigas en Peñalba y Candamos; a las doce y treinta, en Las Matas, Aguaviva, y en la carretera de Alcorisa a Más de las Matas, y a las cuatro de la tarde, columnas que marchaban por la carretera general de Candamos a Fraga.

En el sector sur del Ebro, los rebeldes, con protección aérea, atacaron en dirección a La Codonera, Belmonte y Torrecilla de Valdormo. Sus intentos fueron heroicamente rechazados, llegando a luchar cuerpo a cuerpo, capturándose dos tanques italianos y prisioneros.

EXTREMADURA.—Ante contraataque enemigo, nuestras fuerzas han cedido algunas de las posiciones conquistadas ayer.

En los demás frentes, sin novedad.

Un hidro faccioso bombardeó esta mañana, a las cuatro, Vinaros, y otros dos, minutos después, Sagunto. En Vinaros hubo algunas víctimas. A las diez y veinte, según comunican de Tarragona, cuatro aparatos bombardearon Rosell, quedando dicho pequeño pueblo totalmente destruido, sin que pueda precisarse de momento el número de víctimas."

Un avión francés cae envuelto en llamas, en la costa de Cerdeña

París, 27.—Durante un vuelo nocturno en la madrugada del jueves al viernes último, cayó envuelto en llamas en la costa de Cerdeña un avión de la base de Sidi Hamet (Túnez). Su tripulación, compuesta de cuatro oficiales aviadores, se perdió.

Como el aparato carecía de estación de radio, se desconocen las causas de este castrofo.—Fabra.

EL MINISTERIO DEL AIRE ITALIANO CONFIRMA LA NOTICIA

Roma, 27.—El Ministerio del Aire anuncia que un avión francés ha caído envuelto en llamas en la costa de Cerdeña durante la noche del 23 al 24 de las corrientes, pereciendo toda la tripulación del mismo.

Según el comunicado italiano, se ha abierto una información para averiguar los motivos por los cuales el mencionado avión volaba de noche sobre territorio italiano.—Fabra.

CINEMA BILBAO

Hoy lunes, sensacional producción

El hombre que sabía demasiado

Genial creación de PETER LORRE

EMCCION, INTRIGA, MISTERIO

Fusión de dos periódicos parisienes

París, 27.—Como consecuencia de la adquisición del periódico "Echo de Paris" por la dirección de "Le Jour", la fusión de los dos periódicos tendrá efecto a partir de mañana lunes.

El nuevo diario se publicará bajo el título "Jour-Echo de Paris".—Fabra.

Teatro Pardiñas

EL MAYOR EXITO LIRICO!

EL MESON DEL PATO ROJO

DE PORTILLO Y ROMO

Formidable creación de Calvo de Rojas Micaela de Francisco Rafaela Haro

Triunfo enorme de Anita Costa, Hisa de Varim y Hermanas Tejero

EL CINEMA

"El pequeño vagabundo", en Rialto

El cinema yanqui cuenta desde ahora con un nuevo niño prodigio, Bobby Breen. Claro que no es desde ahora, pues "El pequeño vagabundo" es una película que lleva hecha más de tres años. Bobby Breen es una esperanza para el cine. Canta bien, actúa demasiado bien, y se desenvuelve con gran soltura. Cuando encuentra un director que no le ondule el pelo y no le pinte como a muchos chicos que ocurre en "El pequeño vagabundo", perderá ese amaneramiento que se observa en él.

AVENIDA SEGUNDA SEMANA

NUESTRO CULPABLE

CARTELERAS

TEATROS

ASCASO.—5,30. Tierra baja (magnífica creación de Pepe Roméu).

BARCEL.—5,30. La divina providencia (disparado cómico de Paso y Abati).

CALDERO.—3,15 y 5,30. undécima semana del gigantesco programa de Ana María (Shirley Temple española), Negro Aquilino, Carmelita Vázquez, Topete, Rosario la Cartujana, Escudero, Hermanos Diez, Niño Cazalla, Orquesta Darrá, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Brian, Hermelinda de Montesa, Moritz, Margarita and Francis, Balder.

COMEDIA.—5,30. Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

CIUFEA.—5,30. Flor de acacia (última representación).

ESLAVA.—5. Hijas de mi vida! (Laura Piniillos-Rafael Arcos). Orquesta K. D. T.

ESPAÑOL.—5,30. Fuenteovejuna (grandioso éxito: creación de Carmen Muñoz Gar).

PALACIO DE LA MUSICA

SUZY

QUINTA SEMANA

MUY PRONTO

en un céntrico local

ESTRENO

EL EXPRESO DE SHANGHAI

La mejor creación de Marlene Dietrich

SALAMANCA

DESDE HOY, LUNES 28

CAPRICHIO FRIVOLO

(en español)

GRACIOSO VODEVIL DE GRAN INGENIO Y AMENIDAD

Cine Proyecciones

Hoy lunes, día 28, primer reestreno de la gran revista musical

MARINELA

Fin de fiesta por Teresita Osuna, Mercedes Sevilla, Pilar Escudero, Peter and Baby y Stela

MARAVILLAS.—5,15.

La niña de la Mancha (gran éxito: superdetrade, Conchita Rov).

MARTIN.—5,15. Mujeres de fuego (superchito, Anita Flores).

PARDISAS.—5,30. El mesón del Pato Rojo (irresistible espectáculo lírico-cómico: éxito inmenso).

PAVON.—5,30. Tristes herencias (de García Intesa: una comedia de gran interés y emoción).

PROGRESO.—5,15. La madre (de Máximo Gorki).

VARIEDADES (antes García Lorca). 3,45 y 6, quinta semana de éxito formidable de Pepita Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lizyán, Nita Guerrero, Miguel Iglesias, Conchita y Fagán, Miquel-Albalade, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inésita Pena con la Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez; grandioso éxito de Canasteros de Triana, Orquesta Madrid. Quince atracciones.

ZARZUELA.—5. El tateño niño. El agricultor de Chicago. El saboteador y el juguete cómico lírico Château Margaux.

MADRID-PARIS.—

Desde las 11. Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery: tercera semana).

METROPOLITANO.—Desde 3,30. El triunfo de la carne (emocionante drama trágico).

MONUMENTAL.—4 y 6. Noches de Buenos Aires (por Tita Merello, la famosa cantante de tangos).

OLIMPIA.—Desde las 4. Espías en acción (drama de amor y guerra).

PADILLA.—4 y 6. Corazones rotos (Katherine Hepburn).

PALACIO DE LA MUSICA.—3,45 y 6. Suzy (Jean Harlow, Franchot Tono, Gary Grant y Lewis Stone; quinta semana, en español).

PANORAMA.—Desde las 11. El acorazado misterioso y En el hospital (Laurel-Hardy). Varietés, por Mercedes Sicilia, Fred, Elsie and Waldo.

PLEYEL.—Desde las 4. Noches de París (revista, por Conchita Montenegro).

POPULAR CINEMA (San Miguel). De 2,30 a 8. La herencia (en español). El nefrítico (por Bocazza).

GONG HOY

TITANES DEL CIELO

CLARK GABLE WALLACE BEERY

COSME MARTI RUBIO

SOBRINO DE

JOSE MARTI PRATS

TEJIDOS

ATOCHA, 8 (ANTES 4 DUPLICADO)

TELEFONO 71133

Máquina de escribir

Excelente marca, compro. Teléfono 18013

Droguería y perfumería

GOYA

Goya, 71. Teléf. 56415

Aparato digestivo

Durante la ausencia del doctor Ramón Yagüe, recibe sus enfermos el doctor Modesto González, en su domicilio, Claudio Coello, 36, 1.º, de tres a cinco. Teléf. 52555.

Registro patentes

Agencia oficial Rivas, Fuencarral, 87. Teléfono 12596. Gestión rápida. Asuntos en general.

Cédulas personales

Gestionamos. Agencia oficial de Antonio Calvo, Atocha, 29. Teléf. 24906. De tres a cinco. También: asuntos Hacienda, Juzgados, Notarías, etc.

BARCELO

Desde hoy, lunes 28 de marzo

LA TRIPULACION DEL CIELO

con ANNABELLA y JEAN MURAT

Lea usted POLITICA

TODOS LOS DIAS SE LLENA MADRID-PARIS PARA VER ADAN SIN EVA

EXITO SIN PRECEDENTES!

FUENCARRAL.—

5,30. La moza de campanillas (un gran acierto de libro y música).

GARCIA LORCA (antes Popular).—5. Que me la traigan! (superdetrade, Isabelita Nájera).

IDEAL.—4,30. Gigantes y cabecidos. La marcha de Cádiz y La carne frita (apertura del primer actor cómico Salvador Videgán y el tenor cómico Miguel Artega; el mejor programa de Madrid).

JOAQUIN DICENTA.—5,30. Las incendiarias (través de gran espectáculo: superdetrade, Amparito Saca).

LARA.—5,30. Los ahucados (formidable actuación de Loreto y Chicote).

LATINA.—5,30. Consuelo la trisera (Mario Gabarrón y Los Chavales Madrileños).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—5,45. El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado).

BENAVENTE.—Desde las 4. Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper, en español).

BILBAO.—4 y 6. El hombre que sabía demasiado (por Peter Lorre).

CALATRAVAS.—Desde las 11. Es el amor (magnífica ópera).

CALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble, en español: El último varón sobre la tierra y El brindis de la muerte (avisación, por Warner Baxter).

CAPTOL.—4 y 6. Agua, jabón y capullo (Betty Hoop) y El ballarin pirata (cuarta semana).

CARRETAS.—Desde las 11. La llamada de la selva (Clark Gable y Loretta Young, en español).

CHAMBERI.—Desde las 4. Vídas en peligro (en español, por Liane Hald).

DOBE.—3,30 y 6. El joven conde (por Anny Ondra).

DOS DE MAYO.—Desde 3,30. Crimen y castigo (en español, por Peter Lorre).

DUERUTI.—Desde las 4. Compañía de

CINE RIALTO

SEGUNDA SEMANA DE GRANDIOSO EXITO DE

EL PEQUEÑO VAGABUNDO

por BOBBY BREEN, el maravilloso actor y cantante infantil

Varietés por MORENO...?